

# 中原放歌



## 2019全国两会

全国人大代表邵秀菊

# 以『她经济』带动『她创业』『她产业』发展



### 让“她经济”带动“她创业”

当下,无论是“双11”还是情人节,似乎每一个节日都和消费不可分割。邵秀菊说,当前我国经济增长格局已经发生了重大变化,消费对经济增长的贡献率日益提升,为经济持续健康发展起到十分重要的支撑作用。她说,2018年,全国社会消费品零售总额超过38万亿元,最终消费支出对GDP增长贡献率为76.2%,连续5年成为经济增长第一拉动力,稳步迈向第一商品消费大国。

“近年来,随着女性的社会地位和经济地位不断提升,女性的高就业率和对经济生活的深度参与,女性消费需求不断增长,‘她经济’‘她消费’已成为助推我国消费平稳增长和升级步伐不断提速的重要力量,成为经济发展的新增长点。”邵秀菊说。

邵秀菊说,“她经济”“她消费”在消费升级中的作用越来越重要。一方面,“她经济”市场规模迅速扩大,邵秀菊进一步解释说,“她经济”涵盖了女性在美容、服装、饰品、休闲旅游等全方位的美丽时尚消费。据统计,2017年全国“她经济”相关市场规模达到3.6万亿,2014~2017年年均增长12%,预计到2019年底,“她经济”的整体市场规模将达4.5万亿。对全国15~64岁女性人群的调查显示,女性消费者平均网购总花费从2013年的3830元增加到2017年的13254元,近5年增幅达到246%。另一方面,“她消费”已成为网络消费的主力军之一。近年来,海淘在国内迅速兴起,一批专业海淘平台迅速崛起,根据电子商务研究中心监测显示,我国电商用户中女性占比超过60%,男性用户不到40%。

邵秀菊建议,相关部门要按照高质量发展的要求,主动拥抱“她经济”,增加消费领域优质供给,积极为“她消费”创造良好环境。具体来说,她建议积极营造安全放

心的“她消费”环境,要坚持从源头抓起,加强对生产经营者的教育,将其责任意识、商业道德和诚信情况纳入全省信用大数据平台系统,完善消费领域法律法规,加大执法力度,严惩危害消费者安全的行为,切实营造让女性消费者安全放心的消费环境。加强女性消费维权意识和安全消费能力建设,培养成熟的女性消费群体。

邵秀菊还建议,要以“她经济”带动“她创业”“她产业”发展,培育经济发展新动能。紧抓新一轮扩大开放的机遇,以市场带动产业、以消费带动创业,依托各地产业集聚区、专业园区等载体,聚焦服装服饰、现代生活用品、电子商务等“她经济”“她消费”重点领域,探索规划建设“她产业园”,支持和鼓励女性创业就业,培育壮大一批新产业。

### 提出一揽子事关女性的建议

作为省妇联主席,邵秀菊非常关心女性在意的话题。在今年前来开两会之前,她专门开展了“回娘家谈谈心”活动,多方征求不同年龄段、不同职业的女性关心的话题,共归纳整理为妇女姐妹八个方面20条意见、建议、期盼。“女性所关心的、在意的,就应该是我们妇联工作者应该关心的、在意的。”邵秀菊说。

邵秀菊提出,各级党委政府高度重视、充分发挥农村妇女在脱贫攻坚、乡村振兴中的作用,充分利用好这支重要力量,同时也让广大妇女共享发展成果。

邵秀菊还提到,政府工作报告中提出,要加快发展多种形式的婴幼儿照护服务,特别是支持社会力量开展照护服务要有具体措施。她希望政府可以对婴幼儿照护给予更多支持,减轻女性负担。还有外卖食品的安全问题、家政行业的发展问题、家家家风的问题等等,都是邵秀菊所关心的话题。

### 建议修订《妇女权益保障法》

邵秀菊还说,妇女事业是党和人民事业的重要组成部分,修改完善妇女法是维护妇女合法权益、促进男女平等、推动法治建设和社会和谐发展的基础和保障,建议将修改妇女法列入全国人大常委会2020年立法工作计划中,适时启动相关立法工作。

邵秀菊建议,修订《妇女权益保障法》,要遵循这样的指导思想:深入学习贯彻习近平总书记关于妇女和妇女工作的一系列重要论述,积极贯彻男女平等基本国策,充分考虑两性的现实差异和妇女的特殊利益,进一步健全完善妇女权益保障法律制度,为促进男女平等和妇女全面发展提供坚实的法制保障。

具体来说,邵秀菊建议,在这几个方面对《妇女权益保障法》进行修订:落实男女平等宪法要求,优化妇女发展环境;完善体制机制建设,强化妇女权益保障国家责任;加大重点领域保障力度,为妇女群众排忧解难等。

## 两会 会客厅

每年12月12日郑州的“双12双创日暨中国创客领袖大会”,是一场来自全国知名创投界大咖、著名企业家的智慧盛宴。全国人大代表、天明集团创始人兼董事长姜明是“双12双创日”发起人,担任中国创客领袖大会主席。今年全国两会期间,姜明走进郑州全媒体会客厅,谈创客、说人才、话中医。



### 支持重建张仲景国医大学

中医是中国五千年文明的智慧结晶。中医文化是中国文化的重要因素,要让中医文化走向世界,惠及人类。

姜明说,2018年,天明集团确立了未来主业——中医养生健康,致力于解决从亚健康到健康到健美,追求有华人的地方就有天明中医,让工作更有精神、生活更有质量、生命更有长度。

近年来,越来越多的中医和养生理念进入了老百姓的生活,同时中医药的疗效问题也颇受社会关注。“人生最宝贵的是生命,而加强对于中医的认识,比如气血畅通、疏通经络等,将有助于促进人体健康,降低患病概率。”姜明说。

姜明提出,建议支持重建张仲景国医大学。他认为,中医药振兴发展迎来天时、地利、人和的大好时机。重建张仲景国医大学是落实党和国家提倡的文化自信、更好地弘扬传统文化、做大做强中医药产业的要求,具有深远的意义。可以更大范围、更高层次、更深程度上传播中医文化,完善人才培养体系,打造知名院校和学科,办好中国特色、世界水平的中医药高等教育,为中医药事业发展提供智力支持和人才保障,让中医药事业薪火相传、代有传人。

姜明建议,教育部、国家卫健委批复支持张仲景国医大学恢复重建,同时给予相应特殊政策扶持。建议地方政府鼓励并支持民营企业以民办大学形式恢复重建张仲景国医大学。张仲景国医大学定位将是一所小而精的以中医药为主的创新性民办大学,以传播中医药文化为主的传播型大学、以恢复传统中医教学模式的传统型大学、以国医大师为主导的传承型大学。通过高端中医药专家言传身教,理论与实践相结合,聚焦中医健康。

### 大力研发推广抗癌药品

近年来,我国肿瘤进入高发时期,抗击癌症已成为满足人民对于美好生活追求的重要任务,需要大力研发和推广各种抗癌癌症的药品和医疗器械。

姜明说,当前,肿瘤治疗进入精准化时代,而质子治疗是公认的精准治疗肿瘤先进设备。小型化质子设备由于具备投资少、运营成本低、操作相对简单等诸多优点,在抗击肿瘤过程中可以发挥重要的作用,因此,建议我国参照放开肿瘤药进口的新政策,改革基于大型、昂贵的传统质子设备制订的严格限制政策,尽快放开小型质子设备的进口和使用限制,促使我国的肿瘤放疗技术尽快赶上国际先进水平,使我国更多的肿瘤患者早日用上质子治疗设备,有效治疗重大疾病,提高人民群众的健康水平。

姜明还认为,应该利用社会办医的力量解决市场需要的质子技术应用问题,也可以满足一部分有支付能力的肿瘤患者的需要,并且在不断扩大应用过程中,逐步降低质子治疗的费用,将来可以惠及更多的肿瘤患者。他建议,政府大力支持和开放社会力量兴办肿瘤质子治疗中心,为利用社会力量办医摸索新的经验。

### 让创客更有“闯劲”

自2015年首届中国创客领袖大会在郑州举办以来,“双12双创日”已经逐渐成为创客的节日,在创投界深入人心。中国创客领袖大会连续走过四届,已慢慢成为河南乃至全国创客关注的“双创IP”活动,“双12双创日”已成为河南走向全国乃至世界的一张名片。

姜明说,郑州提出要高质量建设各级各类“双创”示范基地、大学生创新创业实践示范基地、小型微型企业创新创业示范基地、创业孵化园等,支持社会力量多元建设创新创业综合体等,更有助于实现创新、创业、创投、创客的良性联动,吸引集聚对接国内外顶尖人才、创新项目、创新金融等优质创新资源,推动郑州市创新创业升级高质量发展,把郑州打造成国家极具活力的创新创业中心。

说起创客,姜明说,创客是创新的主力军,是创业的生力军。站在高质量发展新起点的郑州,更需要加快创新创业的发展,重视创新人才的引进,大力支持创客发展,让创客更有“闯劲”。

自2015年12月12日发起首届“中国创客领袖大会”之后,姜明二次创业、重新出发,受到创投圈的广泛关注。如今,他在助力中国“双创”的路上越走越宽广,通过中国创客领袖大会的系列活动嫁接资金和项目。姜明表示,天明集团要做中国“双创”的探索者、实践者、铺路石,让创业更容易,助创客更成功,打造中国领先“双创”服务生态链,拟在郑州航空港打造中国郑州国际创客城、创客博物馆,以实



郑州全媒体记者 李娜 董艳竹 文 马健 图

# 把『双12』打造成中国创投界的『奥斯卡』

全国人大代表姜明



## 记者手记

# 采访两会,是让全家人都骄傲的事

郑州全媒体记者 赵柳影

作为一名双胞胎宝宝的妈妈,接到去北京采访两会的任务时,内心除了骄傲、兴奋,还有些许担心:去北京出差采访半个月,家中两个1岁多的女儿该怎么办?家人会不会有意见。

带着这些疑虑,我先给老公打了个电话,“你尽管去,家里放心就好,孩子交给我和奶奶照顾,能去采访

全国两会,是多么骄傲的一件事情,你要珍惜。”老公毫不犹豫的支持让我悬着的心放下了一半。

尽管如此,可周一到周五老公要上班,照顾孩子的主力是婆婆,她会不会有意见呢?“安心去工作,每天等你忙完,给孩子们打视频电话就好,我全力支持你去北京采访两会。”婆婆的一番话,让我踏实地将心放进肚子。

收拾行李、随队出发。3月2日,作为郑州全媒体的一员,和其他同事一起向北京进发。

容不得休息,容不得迟疑,忙碌的采访工作接踵而至。白天我是一名全媒体“战士”,联系代表、穿梭会场、形成稿件,积极宣传展示河南代表委员风采,宣传唱响郑州好声音,展示河南新形象。

到了晚上,所有工作结束后,我又变为内心柔软、思念宝宝的妈妈。每天的视频电话,是我表达思念和关心的方式。每每听到女儿们“妈妈、妈妈”的叫声,都会成为我坚强向前的动力。因为,我知道孩子需要的不仅仅是一个天天围绕着她“转”的妈妈,更需要可以带她们看世界、感受世界,教会她们认知世界的妈妈。